

中共黑龙江省委机关报

2025年5月24日 星期六

黑龙江日报报业集团出版

乙巳年四月廿七



龙头新闻客户端

第25837期 今日4版

习近平同德国总理默茨通电话

详见第三版

习近平向罗马尼亚当选总统达恩致贺电

新华社北京5月23日电 2025年5月22日，国家主席习近平致电尼库绍尔·达恩，祝贺他当选罗马尼亚总统。

习近平指出，罗马尼亚是世界上第

三个同新中国建交的国家。长期以来，中罗双方相互尊重、平等相待，两国互利合作持续推进，传统友谊历久弥坚。当前，世界百年变局加速演进，中罗两力，谱写两国友好合作新篇章，更好造福两国人民。

本报23日讯（记者李天池）23日，省委书记许勤主持召开省委常委会会议，传达学习习近平总书记在中拉论坛第四届部长级会议开幕式上的主旨讲话，在河南考察时重要讲话和对“十五五”规划编制工作，在第三十五个全国助残日到来之际作出的重要指示精神，研究贯彻意见；审议《加快建设农业强省规划（2025—2035年）》，部署相关工作。

会议强调，各地各部门要认真贯彻习近平总书记在中拉论坛第四届部长级会议开幕式上的主旨讲话精神，积极参与中拉团结、发展、文明、和平、民心“五大工程”建设，发挥哈洽会、亚布力论坛、旅发大会等平台作用，加强与拉美和加勒比地区在经贸投资、装备制造、农业科技、文化旅游等领域务实合作，深化地方间人文交流，建设更高水平开放龙江，为服务国家外交大局、构建中拉命运共同体贡献力量。

会议强调，全省上下要认真贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神，牢牢把握龙江在全国发展大局中战略定位，坚定信心推动高质量发展高效能治理。要因地制宜发展新生产力，以技术创新为引领，加快推进“4567”现代化产业体系建设，守牢实体经济根基。要当好粮食安全“压舱石”，统筹推进“四个农业”，实施千万吨粮食增产计划，建好中华大粮仓。要全域全季发展特色文化旅游，守护好绿水青山，保护好文化遗产，推动文旅融合发展，打造支柱产业、民生产业、幸福产业。要加强和创新社会治理，健全群众利益协调机制，提升公共服务水平，防范化解各类风险，维护社会和谐稳定。要坚决贯彻中央八项规定精神，坚持风腐同查同治，严查违规吃喝，纠治不正之风，整治形式主义，推动学习教育走深走实。

会议要求，各地各部门要认真贯彻习近平总书记关于“十五五”规划编制工作重要讲话重要指示精神，提高政治站位、把握大局大势，坚持全球视野、战略思维、系统观念、前瞻布局，围绕建设“六个龙江”，推进“八个振兴”，坚持开门编制规划，深入调研论证、广泛凝聚共识，科学确定未来发展总体思路、目标任务、工作举措，以高质量规划引领高质量发展。

会议强调，各级党委政府和残联组织要高度重视残疾人工作，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，保障残疾人权益，积极营造全社会理解、尊重、关心、帮助残疾人的良好氛围和环境。

会议要求，各地各部门要锚定建设农业强省目标，以现代化大农业为主攻方向，以发展绿色农业为鲜明导向，以深化改革和科技创新为动力，统筹推进“四个农业”、率先实现农业“五化”目标，促进农民增收、农业农村高质量发展，为维护国家粮食安全、建设农业强国作出龙江贡献。

会议还研究了其他事项。

我省313个先进入选全国精神文明建设表彰名单

本报23日讯（记者王晓丹）23日，全国精神文明建设表彰大会在京召开，我省共有313个先进入选表彰名单。

中央宣传思想文化工作领导小组决定，授予202个城市（区）全国文明城市（区）称号，授予3316个村镇全国文明村镇称号，授予4688个单位全国文明单位称号，授予798户家庭全国文明家庭称号，授予890所校园全国文明校园称号；授予60名全国文明校园称号。

我省铁力市、同江市、抚远市等3个县级市，以及116个村镇、138个单

位入选第七届全国文明城市、文明村

镇、文明单位；22户家庭、24所学

校入选第三届全国文明家庭、文明校

园，吕建生入选第九届全国道德模

范奖，9人入选第九届全国道德模

范奖。

2025年“伊春生态日”系列活动启动

本报23日讯（记者贾红路 吴玉玺）23日，以“美丽中国，伊春先行”为主题的2025年“伊春生态日”系列活动在伊春市启动。

国际自然与森林医学学会为伊春颁发中国首批“国际森林浴基地”“中国森林浴发源地”牌。现场还发布了伊春生态产品总值（GEP）核算成果，铁力市、南岔县分别作美丽乡村、美丽河湖建设案例讲述，同时举行政务服务委员会第三十九次会议审议并通过，决定将每年的5月23日设立为“伊春生态日”。通过“伊春生态日”开展多种形式的生态文明宣传教育活动，提高全社会生态文明意识，增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉。

伊春市是全国重点国有林区、国家重点生态功能区，小兴安岭纵贯全境，拥有400万公顷浩瀚林海，坐落着亚洲面积最大、保存最完整的天然红松原始林群落，是我国生物多样性的重要基因库，被誉为“祖国林都”。

今日看点

新龙江 新故事

从“钢铁学徒”到“大国工匠”

详见第三版

习近平对精神文明建设工作作出重要指示强调 推动精神文明建设高质量发展 为强国建设民族复兴提供强大精神力量

新华社北京5月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对精神文明建设工作作出重要指示。他指出，物质文明和精神文明相协调，是中国式现代化的重要特征。党的十八大以来，党中央持续推进社会主义精神文明建设，巩固壮大社会主流价值，全民族精神面貌更加奋发昂扬，人民文明素养和社会文明程度显著提升。

习近平强调，新时代新征程，精神文明建设要有新气象新作为。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化理想信念教育，广泛践行社会主义核心价值观。要更加注重以文化人、以文育人，不断丰富人民精神世界，促进人的全面发展。要统筹推动文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，加强公民道德建设，发挥

先进典型示范作用，进一步形成向上向善的社会风尚。要加强组织领导，深化改革创新，广泛动员社会参与，形成齐抓共管的精神文明建设长效机制。通过推动精神文明建设高质量发展，为强国建设、民族复兴提供强大精神力量。

全国精神文明建设表彰大会5月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇出席大会并讲话。

蔡奇在讲话中指出，习近平总书记的重要指示高屋建瓴、精辟深邃，具有很强的政治性、思想性、针对性、指导性，要认真学习领会、抓好贯彻落实。

蔡奇指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把精神文明建设摆在重要位置，部署和推动一系列重要工作。习近平总书记作出的一系列重要论

述和重要指示，科学回答了新时代精神文明建设的一系列重大理论和实践问题，深化了我们党对社会主义精神文明建设的规律性认识，是习近平文化思想的重要组成部分，为做好精神文明建设工作提供了重要遵循。

蔡奇强调，要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平文化思想，学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，以精神文明建设高质量发展凝聚推进中国式现代化的强大精神力量。要持续深化理论武装、统筹推进宣传普及、深入推动贯彻落实，把习近平新时代中国特色社会主义思想学习宣传贯彻不断引向深入。把握精神文明建设的时代特征和

发展规律，贯通推进文明培育、文明实践、文明创建。统筹推进城乡精神文明建设，提高文明城市创建质效，推动文明乡风建设。发挥先进典型示范引领作用，加强英模人物宣传，在全社会形成向上向善的精神风貌。推动文化繁荣发展，丰富群众文化生活，为精神文明建设提供深厚滋养。要把加强党的领导贯穿精神文明建设工作各方面全过程，把党中央决策部署不折不扣落到实处。

李书磊主持大会。谌贻琴宣读表彰决定。

大会为受表彰代表颁奖。第七届全国文明城市、文明村镇、文明单位代表，第三届全国文明家庭、文明校园代表，第九届全国道德模范代表分别在大会上发言。

半城江水半城花 系列报道②

浪漫丁香：花语读懂一座城

□本报记者 刘莉 李爱民

五月的风轻拂而来，“尔滨”悄然换上一袭紫色霓裳，花影斑驳中，是温柔、是惊艳，亦是梦幻。有人说，“尔滨”的浪漫始于第一朵丁香花的绽放。

以花为媒，随花而动。作为“迷人的哈尔滨之夏”文化旅游时尚活动的重要板块之一，“丁香赏花季”不仅是一场视觉与嗅觉的盛宴，更是一次花语背后文化底蕴和精神意涵的溯源之旅。

4月末，当春风拂过城市的大街小巷，2025哈尔滨丁香赏花季在一片期待与欢腾中启幕。哈尔滨音乐广场上，人潮涌动、歌声悠扬。哈尔滨市少年宫小雪花合唱团的孩子们，用纯净而动人的童声，唱响了《紫丁香》，轻轻揭开了丁香赏花季神秘且迷人的面纱。嘉宾共同将“灌溉之水”倒入启动装置，朵朵“丁香”在舞台上绽放。

从丁香情结到花海叙事

哈尔滨人对丁香的喜爱，早已超越简单的赏花之情。它是一种情结，一种文化，一种精神的象征。正如哈尔滨市终身优秀艺术家衣殿臣老先生所言：“一座城市，因一种花而美丽；一座城市，因一种花而芬芳；一座城市，因一种花而享誉；一座城市，因一种花而风光。”衣殿臣生于吉林，却情定哈尔滨。1956年因求学来到哈尔滨，他便将这座城视为“第二故乡”。为纪念丁香花被确定为哈尔滨市花，衣殿臣倾心编纂了《丁香集》，汇集了我省的诗人、书画家、摄影家创作的有关丁香的作品，以及古代诗人以丁香

为题创作的诗作，堪称这座“丁香城”的一部“文艺史”。“我爱这座城市，70年来，我为这座城市及市花丁香写了不少诗词词赋、文章诗话，这是我的义务，也是我的荣耀。”衣殿臣将对“第二故乡”的深厚情谊融入丁香创作之中。

又是一年丁香盛放时，哈尔滨举办了一系列丰富多彩的文化艺术活动。从“五月丁香”哈尔滨藏书画暨小版画艺术展，到第八届“写意丁香”百名画家画名城大型油画写生活动，再到“哈尔滨记忆”艺术作品展，艺术家以丁香为主题，用笔触和镜头，捕捉这座城市的美丽瞬间，定格丁香花的绰约风姿。这些作品不仅展现了丁香的自然之美，更融入了艺术家对家乡的热爱和对城市的深情，诠释了人文之美和城市的独特魅力。

“丁香文化”的深厚底蕴，不仅体现在艺术创作中，更融入到哈尔滨人的日常生活中。满城丁香绽芬芳，引得市民纷纷走出家门，赏花、拍照、品茶、写诗、作画、游乐，用各种方式表达对丁香的喜爱和对生活的热爱。丁香花早已成为连接人与自然、人与城市的桥梁，让人们在忙碌的生活中可以找到一份宁静与美好。

中国美术家协会水彩画艺术委员会主任、黑龙江省美术家协会主席赵云龙十多岁就开始画丁香，2017年开始创作丁香花系列作品，持续至今。缘何钟情丁香花？“作为市花，丁香见证了哈尔滨的历史变迁，不仅体现哈尔滨地域文化特色，也成为连接东西方文化的纽带。

从艺术审美角度来看，丁香花具有独特的艺术表现力，其花朵星星点点，既符合绘画中点线面的抽象美，又具有一定的画面感。

丁香以其高洁、清雅的品质，坚韧不拔的精神，成为哈尔滨城市精神的象征。在“丁香文化”熏陶下，哈尔滨人形成了独特的审美追求和精神风貌，这种精神也在潜移默化中推动着城市的发展。随着丁香赏花季知名度不断提升，越来越多的游客慕名而来，感受这座城市独特的魅力。哈尔滨人也在深入挖掘“丁香文化”内涵，重构赏花体验，延展丁香魅力特色，赋能丁香产业价值。

漫步“尔滨”街头，丁香花香气无处不在，如何留住这缕芬芳？对于游客而言，选择丁香文创产品作为伴手礼，是对城市美景的留恋，更是对这座城市文化的一次温柔回响。冰箱贴、丝巾、香水、蛋糕……近年来，一系列以丁香花为主题的文创产品如雨后春笋般涌现，它们以独特的设计、精湛的工艺，不仅丰富了“尔滨”的文旅市场，更让这座城市的内涵得以更好地传承与发扬。

百载丁香，是大自然馈赠的珍贵礼物，更是城市精神的诗意注脚。其芬芳晕染城市角落，沉淀文化底蕴；其精神浸润城市肌理，赋能发展活力。赏丁香花雅韵、品花语深意，读懂“尔滨”对美的向往、对文化的传承，更见其文旅融合的蓬勃生机。



上图：写意丁香。

中图：丁香“丝”语。

下图：丁香创意蛋糕。

本报记者 李爱民摄

宜品奶粉因何连获四次国际金奖？

□本报记者 崔立东

在乳品行业深耕30年，作为北安宜品卡乳业有限公司总经理，索景阳对产品质量问题时刻紧绷安全弦，丝毫不敢怠慢。

“研发、生产环节固然重要，但检验环节却是我们的生命线。”在北安宜品乳业检验中心，索景阳向记者逐一介绍检验流程，“这个检验中心投入接近5000万元，每批原料从入厂到成品出厂要经过16道检测工序，涉及958项检测项目。其中，液质检精度可达到百亿分之一

级别。”2015年，北安宜品乳业检验中心获得CNAS认证，认证项目55项，涵盖婴幼儿配方食品国家标准的所有项目，质量把控能力业内处于领先水平。

北安宜品乳业的前身可追溯至1956年的北安市乳品厂，历经七十载风雨，如今已发展成为黑龙江宜品乳业集团。通过国内兼并重组、国外投资建设，宜品乳业集团形成了一个运营中心、四大黄金牧场、一个种植基地、九大生产基地的国际化产业布局。其生产基地分别位于我省北安市、富裕县、铁力市，山东省莱西

市，韩国光阳市，西班牙蒙福尔特。其中

西班牙工厂利用当地悠久的养羊历史，为我们发展婴幼儿配方羊奶粉提供了充足的奶源保障。

索景阳说，宜品乳业构筑了全方位

的质量保障体系，早在10年前就获得了欧盟BRC食品安全全球标准A+级和AA+级认证。

在激烈的市场竞争中，宜品乳业敢

（下转第三版）

民企发展正当时

省委常委会召开会议
许勤主持并讲话